基于 SWOT 分析法的农村社区 文化建设的问题和对策 ——以浙江省苍南县埔坪村为例

段裕俊 沈政1

(浙江农林大学 经济管理学院,浙江 杭州 311300)

【摘 要】:农村社区文化建设是中国社会主义精神文明建设的重要组成部分,也是加快推进新农村建设、实现"乡村振兴"的重要途径。浙江省作为首批农村社区建设试点地区,也在积极地推动农村社区文化建设发展。以浙江省苍南县埔坪村为例,介绍了埔坪村社区文化建设的现状,根据埔坪村的社区文化建设特点,对埔坪村的社区文化建设进行SWOT分析,由此找出了埔坪村目前在社区文化建设中面临的问题并基于此提出了农村社区文化建设的战略目标和方向。

【关键词】: 农村社区 文化建设 SWOT 分析 浙江省

【中图分类号】D422.6【文献标识码】A

作为中国社会主义精神文明建设的重要组成部分,农村社区文化发展是加快推进新农村建设、实现"乡村振兴"的重要途径。2018年中央一号文件《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》明确指出,要加强农村思想道德建设、传承发展农村优秀传统文化、加强农村公共文化建设。浙江省作为民政部首批农村社区建设试点地区,省政府早在2017年的《关于深入推进农村社区建设的实施意见》中明确提出了农村社区文化建设的目标。其中,农民作为农村社区文化的主体,是主要创造者、传播者和受众者,农村社区文化的建设离不开农民的支持和参与,如何充分调动农民自己的主动性、增强农民对乡村的内心认同是摆在我们面前的重大课题。

从已有的研究来看,有学者指出农村社区是社会的基础构成单元,想要逐步推进城乡一体化的进程就离不开农村社区文化的建设。当今农村变得更加多元化,开放程度及流动性也更高,随之而来的变化是农村的人员构成,职业分布,家庭结构等多方面都明显与以往不同。然而,农村社区文化建设现状还有待进一步改善,农村文化的实际经济价值长期没有得到重视,导致农村文化供给和文化服务明显不足,具体表现在农村文化基础设施落后,文化场地缺乏等现状。还有学者认为人们看待农村社区文化建设的观念落后,普通民众甚至一些基层部门对农村文化建设的思想觉悟不高,单纯的认为农村的发展只要发展经济就好了,文化建设无可厚非。只要物质上富有就行,对精神上的充实重视程度不够。与此同时,针对如何更好地推动农村社区文化建设也有众多学者给出了可行的建议。有学者指出,在农村社区建设中,必须树立正确的理念,妥善处理好农村社区与农村基层组织之间的关系,在农村社区文化建设、组织建设和社区管理等方面不断创新,以促进农村社区建设的健康发展。此外孙璐还提出,利益因素、认

^{&#}x27;基金项目: "农信杯"首届浙江省大学生乡村振兴创意大赛招标村项目"埔坪村村民参与社区文化建设积极性提升方案"资助。作者简介: 段裕俊(1998—),男,浙江衢州人,浙江农林大学经济管理学院本科生。

通讯作者: 沈政(1988一), 男, 广东韶关人, 浙江农林大学经济管理学院讲师。

同因素和制度因素对农民参与社区文化活动有着重大意义,可以通过扩展农民获取社会资本的方式、组建社区参与的制度化平台等提升参与度。

在相关研究基础上,本文选择浙江省的苍南县埔坪村作为典型研究案例,围绕埔坪村社区文化建设的现状和特点,利用 SWOT 分析模型,研究埔坪村社区文化建设的优势、劣势、机遇和挑战,从而为相关政府部门如何有效推动农村社区文化建设和发展提供有价值的参考。

1 埔坪村基本情况概述

埔坪村位于我国浙江省苍南县矾山镇,地处矾山北大门,群山环绕、自然资源丰富。以明矾为例,埔坪村有着 640 多年的明矾 采炼史,号称"世界矾都",是浙江最为悠久的矿山集镇之一,同时埔坪村也是红色革命老区,革命先烈辈出,如中共七大代表刘 先等,另外埔坪村还是乌岩山新石器遗址所在地,人文底蕴十分深厚。在矾山镇"文化立镇,旅游兴镇"的发展理念下,埔坪村不 仅建造了博物馆群,还大力发展民俗文化、红色文化等乡村文化事业,试图通过与旅游产业融合,实现文化传承与促进增收的共 赢。然而,近年来,由于农村年轻劳动力外流,埔坪村呈现出农村空心化特征。目前埔坪村共有 845 户农户,总人口为 3341 人。其中,60 岁及以上人口占 8.97%,女性人口占 39.2%,6 岁及以下小孩占 19.66%,外出务工人口高达 53.6%,村内常住居民以老人、妇 女和儿童为主。这一现象很大程度上限制了埔坪村社区文化建设的发展。

2 埔坪村社区文化建设的 SWOT 分析

SWOT 分析是哈弗商学院的 K. J. 安德鲁斯于 1971 年在其《公司战略概念》中首次提出的。SWOT 分析法旨在找出自身的优势 (strength) 和劣势 (weakness), 并结合外在的机会 (opportunity) 和潜存的威胁 (threat), 趋利避害, 进而分析并得出最适合自身 发展的一条道路。本文着手于埔坪村的社区文化建设现状, 在阅读相关文献及结合实地调研数据的基础上, 对埔坪村社区文化建设进行分析, 提出埔坪村社区文化建设战略意见。

2.1 埔坪村社区文化建设的优势分析(Strength)

2.1.1 传统文化底蕴深厚。

埔坪村传统文化资源蕴藏丰厚,特色鲜明。当地拥有苍南县四大文化遗址之一马仙宫文化遗址,具有 3200 多年悠久历史;曾 发现商代土墩墓、古代百越族乌岩山新时期等文化遗址;每年七月七村里举办的迎马仙娘娘游行、明矾节、九月九百家宴美食节等特色民俗文化活动,吸引各年龄段、周边村镇上千人热情参与。可见,埔坪村的传统文化,内涵众多、积淀传承,为推动村民参与社区文化建设奠定了坚实基础。

2.1.2革命老区红色资源丰富。

苍南是革命老根据地县, 矾山片有革命老区和红点户。其中, 出生于埔坪社区拱桥内村的老红军、中共"七大"代表刘先同志, 在担任鼎平县委书记时, 积极发展党员, 建立党组织, 集中力量宣传和组织抗日救亡运动, 巩固与发展抗日民族统一战线, 使得鼎平地区的革命形势进入了鼎盛时期, 为抗日救亡运动做出了重要贡献。目前, 村里通过以刘先为代表的革命先辈事迹、中共鼎平县一大会址等红色历史文化资源, 打造爱国主义教育基地, 积极开展革命纪念活动, 使广大群众不忘初心, 与本村红色文化携手共进。

2.1.3 特色美食文化引人。

埔坪卤鹅有着百年历史,被授予苍南县非物质文化遗产的"阿希公卤鹅"从村民李新虎首创开始已传承 3 代,在苍南县内已 开 4 家分店,年均营业额可达千万左右。埔坪"老妈卤鹅"也荣获"中国名小吃"的金名片,如今不仅是宴席上一道饱受青睐的美味,而且还是送礼的绝佳选择。近些年周边顾客络绎不绝,近到温州、远至上海,不辞辛苦地远道而来只为一品秘制卤鹅的美味。村中纯手工制作无添加剂的粉干已有 270 多年历史,供不应求;同时还有手打无添加剂鸡胗丸、形状圆头散尾似飞燕的肉燕、多种口味的戚光饼、炒米粉、年糕等丰富美食,凭借其独特魅力受到了广大群众的广泛认可和好评。

2.1.4 文化基础设施较为完善。

近年来,随着埔坪村经济快速发展,村内开始修建并逐步完善一系列的文化基础设施和文化活动场所。具体包括:2 个爱国主义教育优秀基地,分别是刘先纪念碑和党建文化公园,其中党建主题公园还设有英雄战歌、革命先辈故事;3 个文化广场,为村民强身健体、自娱自乐提供了必要的活动场所;2 个村图书室,能够方便村民更好、更及时、更全面地阅读书籍、掌握知识;1 个集学教、礼仪、娱乐于一体的文化礼堂和老年活动中心,同时还有家族祠堂、教堂、庙宇等宗教文化设施。这些文化基础设施的建成将为本村文化推广与建设提供了强有力的物质保障,进而有益于激发当地村民参与社区文化建设的积极性。

2.2 埔坪村社区文化建设的劣势分析(Weakness)

2.2.1 文化建设人才不足。

在农村基层文化建设中,专业人才起着十分的作用。只有通过专业人员的组织和管理,才能将乡村优秀传统文化发扬光大,紧密地同群众需求结合起来。虽然埔坪村在文化建设初期已投入大量资金,不仅建造了一批文化基础设施和活动场所,也开展一系列文化活动,但由于缺乏专业人才的引领和传播,使得村民与乡村文化仍存在较大隔阂,村民参与社区文化活动的积极性仍然不高,文化活动设施也未得到充分利用。除了专业人才缺乏之外,埔坪村的年轻劳动力大量外流,也导致参与本村文化建设人员严重不足,这些都给文化建设带来不利影响。

2.2.2 文化建设资金短缺。

目前埔坪村文化建设所需要的资金投入比较缺乏,文化场所建造和管理的资金来源主要是依靠当地乡贤人士出资捐赠。融资 渠道单一容易造成后期文化建设费用投入不足,在建文化基础设施建设逐渐停滞,已建设施的后期维护和管理容易失去强有力保 障,进而使得乡村文化事业发展非常缓慢,无法适应农村一二三产业融合发展,不利于农村社会、经济、文化的可持续发展。

2.3 埔坪村社区文化建设面临的机遇(Opportunity)

2.3.1 文化政策充分支持。

"十三五"以来党中央、地方各级政府对新农村文化建设给予了充分支持。2018年中央一号文件指出,要求加强农村公共文化建设,加强农村思想道德建设、传承发展提升农村优秀传统文化、开展移风易俗行动。2017年浙江省政府在《关于深入推进农村社区建设的实施意见》中提出了农村社区文化建设的目标:农村优秀传统文化要得到挖掘、保护和传承,乡土文化和现代文明要融合发展,居民对社区的归属感和认同感要得到显著增强。同年7月,温州市政府印发《关于推进全市农村文化礼堂长效机制建设的实施意见》的通知,进一步推动全市农村文化礼堂建设工作的开展,使其成为丰富农民群众的精神文化的乐园。

2.3.2 农业产业转型升级加快。

农村经济发展离不开第三产业的支持。在农业产业转型升级、农村一二三产业融合发展背景下,我国乡村饮食、旅游、特色

文化等第三产业增长迅速。良好的经济效益和生态文明理念的兴起,使得村庄对自身的文化建设给予高度重视,开始致力于提升自身的文化底蕴,力求打造本村特色文化品牌,这不仅对外资和专业人才的引进产生巨大的积极作用,同时也有助于加强居民对社区的认同感和归属感、增强居民活力、社区凝聚力,进而推动乡村文化事业的建设和发展。

2.3.3 乡村"互联网+"发展迅速。

如今已是进入了信息时代,互联网的普及程度越来越高,一种"互联网+农村文化阵地建设"的新型模式应运而生,它是农村文化与互联网的结合,这对于促进农民综合素质提高、推进农村精神文明建设具有重要意义。目前,由于埔坪村社区文化建设刚刚起步,因此在"互联网+"推进乡村文化建设方面还有很大的发展空间。可以结合互联网举办一些新颖有趣的活动,使互联网成为农民文化传播的一种有效途径。

2.3.4 农民文化需求多样化。

随着物质生活水平的改善,农民对文化的需求在不断增长,农民愿意选择积极参与各种社区文化活动来充实自己。据调查统计,多数村民喜欢参加的文化活动是文体休闲娱乐和美食特色,所占比例分别为38.2%、45.1%;也有一部分村民表示希望村里多些举办科普、法制、环保与健康方面的活动;比较年轻的希望能得到更多的职业技能培训,学习考察,甚至是外出旅游的机会,这样既能充实自己的文化生活,又能增长自身的技能。当前村民期望的文化活动趋于多样化,不同年龄阶段人群对文化需求也有着较大差异,他们希望政府可以开展各类文体娱乐活动,以满足群众日益增长的文化需求。

2.4 埔坪村社区文化建设的挑战(Threat)

2.4.1 农民自身文化素质不高。

埔坪村身处深山环绕之中, 地理位置比较偏僻。受到地理环境的限制, 本村及附近的教育资源和教育设施非常有限, 农民教育水平低且接受教育的机会不多, 农民的文化素质无法走出恶性循环圈, 严重影响了本村文化建设的持续发展。同时, 本村高素质年轻劳动力外流严重, 致使留守当地的农民文化水平普遍不高, 很大程度上也制约了该村在经济和文化上的进一步发展。

2.4.2 市场经济负面冲击。

市场经济的深入推进促进了农村发展,但市场经济的负面效应也从价值观念、思想行为上广泛的刺激着各个群体。一方面村民之间的职业和收入急剧分化,直接引发了对物质利益的盲目追求,如拜金主义、攀比炫富等影响着新农村文化的教育和品味意义;另一方面,村内邻里人情味变得越来越淡薄,人与人之间交流、互动变少,使得埔坪村缺乏整体凝聚力,村庄也有了像城市里一样的"各家自扫门前雪"的冷漠关系,这些因素都阻碍了村民参与到本村文化活动建设当中来。

3 针对埔坪村社区文化建设的对策及建议

3.1 创新文化建设投入机制, 支持农村文化基础设施

加强财政支持力度,发挥创新机制的作用。大部分农村相对上还是处于经济落后的状态,要想加强农村精神文化的建设,经济投入是必要的。没有经济基础的投入支持,一切建设都难以开展。而这主要还是靠国家政府的财政介入,转移支付这一途径。

同时也要发挥农村社区自身的造血功能,大力发展经济。村民的收入水平直接影响着他们的文化生活,稳定的收入能够为他们提供参与文化活动的物质基础,为农村社区文化建设提供充足的自给资金。村民的收入水平与村庄的经济水平也有着密切的联

系,因此要促进村级集体经济的发展,增加村民的收入。农业经济是农村经济的一大支柱,埔坪村有粉干、卤鹅等特色的农业产品,通过以产业园为主体的集约化生产模式,提高产品的生产效率,降低成本,结合互联网电子商务的经营模式,扩大产品的销售范围。将埔坪村的特色文化逐渐发展为特色文化产业,既能宣传埔坪村的文化特色,又能提高村民的收入水平,为改善村民文化活动的需求有着重要的作用。同时,埔坪村可以依靠其优美的自然环境、特色的村庄文化、传统的村庄建筑风格来发展乡村旅游业,吸引游客前来游玩,推动农村经济多样化发展。

3.2 整合社区文化资源,提高村民文化认同感

埔坪村文化资源丰富,有马仙文化、粉干文化、卤鹅饮食文化等等,但是目前文化资源利用程度低,政府对文化资源保护和利用的意识不够充足,导致文化资源难以成规模。因此,我们要充分挖掘现有文化资源的深度内涵,积极发扬本村特色文化,利用当地的"重大纪念日、重大历史事件、重大社会活动",如七月七马仙出山日、九月九特色美食节、九月初六明矾节、刘先纪念日等等,利用大众传媒、书刊影视等形式,通过县村镇公众号推广、村内广播等方式,努力扩大文化节知名度,吸引更广阔的欣赏人群。有丰富的红色文化、民俗文化的埔坪村,应该努力与旅游产业融合,完善周边旅游设施,发展本村农家乐事业,满足游客需求。努力在文化机制建设上下功夫,将抽象化的精神文明活动建设转变为切实的群众生活水平提高的享受。为此,要完善村庄基础设施建设,通过丰富图书馆文化资源、定期检查村庄体育健身设施、建设埔坪村广播电台等等,配合着县、镇的文化政策,保障村民切实文化权益,最大程度地满足群众文化需求。

3.3 拓宽媒介宣传渠道, 增强文化宣传效果

拓宽宣传渠道,结合有效资源与先进的价值观。随着科学技术进步和农村居民生活水平提高,越来越多农民通过电脑网络、手机 APP 等新媒介了解和掌握社会文化信息。在此背景下,通过充分利用多种媒介宣传渠道,在宣传文化活动的过程中,大力开展与村民息息相关的文化活动,加强村民与政府的联系,强调文化活动建设的重要作用和意义以真正唤起农村居民对社区文化建设的需求与渴望。选取文化活动类型时,应该选择参与容易,形式简单,趣味性高的活动。同时很重要的一点,在负责活动宣传的宣传人员必须做到宣传工作浅显易懂,态度平易近人,这样才会被广大人民群众接受,才会有良好的宣传效果。

3.4 加强村民文化素养, 引导村民积极参与文化组织活动

村民是农村文化的主体,农村居民文化素质的高低直接影响到他们参与社区文化活动的积极性,关乎农村文化建设的成与败。随着城镇化的不断发展和农村产业结构的不断变化,农民文化素质逐渐落后,和现代社会脱轨。因此要重视提升农民文化素质,转变思想观念。

- 一是建设社区学校,开展扫盲活动。村委会通过当地小学,安排特定的人员,在每周的几个晚上开展"一周N堂课"的文化教育和宣传活动,对所有社区成员开放,在配有现代设施的条件下,开设课堂,讲述村民平时不曾接触过的新奇内容,可以是自然科学、异国风情、文化活动等等,丰富村民的业余生活,增长村民对世界的了解,提升村民的文化素质,提高村民对文化活动的兴趣,从而增强参与文化生活的积极性。
- 二是组建村民教育小组,定期召开教育会议,参与成员由村委会干部和村民代表组成,确定长期的教育目标和短期的教育目标,村民教育委员会负责组织和管理村内的文化教育活动。定期开展全民专题教育活动,例如政治宣讲教育、健康教育宣讲、法制宣讲、文化活动宣讲等各种主题的教育活动,逐步改变村民的思想观念,丰富村民的知识,只有让村民更加了解文化活动,才能让他们有兴趣投入其中。
- 三是发展村民文化组织,通过村委会的鼓励和引导,建设村民自发组织的文化队伍,项目可以是戏曲、评书、弹唱等传统文化活动,也可以是舞蹈、健身等现代文化活动,并在每年的秋收时节举办"文化节",给村内各种文化队伍展现自我的平台。只有让

村民有意愿并且积极地参与文化活动,文化活动的发展才能长久有效。

3.5 成立专业管理队伍, 突破文化建设人才瓶颈

第一,积极引进人才资源,重视文化人才队伍建设。乡村振兴,人才振兴是保障,农村文化建设同样如此。加大对优秀文化管理人才的引进,尤其是引导年轻大学生回乡投身于文化建设,鼓励城市精英群体下乡从事文化建设和服务工作。第二,加大培育力度,提高文化人才队伍素质。通过定期举办培训班、讲座等形式,以及派遣文化骨干外出交流、进修深造等,加强对本土乡村文化人才的培养,提高农村文化人才队伍的业务水平和业务素质。第三,健全运行机制,稳定人才队伍数量。通过制订科学合理的激励机制和考核评价体系,切实保障农村文化人才队伍的待遇;同时,营造良好的工作环境和文化氛围,让文化建设工作者热爱乡村文化建设事业,提升归属感,真正实现"待遇留人、情感留人"。

参考文献:

- [1] 项继权, 王明为. 农村社区建设: 发展态势与阶段特征[J]. 青海社会科学, 2015(2):1-9.
- [2] 郑风田, 刘璐琳. 新农村建设中的农村文化: 现状、问题与对策[J]. 中南民族大学学报, 2008, 28(1): 112-115.
- [3]李明. 我国农村社区文化建设的问题聚焦与对策思考[J]. 兰州学刊, 2014(8):186-190.
- [4] 覃杏花. 我国农村社区建设缺陷及其完善路径[J]. 江西社会科学, 2014, 34(4):194-198.
- [5] 孙璐. 利益、认同、制度安排——论城市居民社区参与的影响因素[J]. 云南社会科学, 2006(5):70-73.
- [6] 倪义方, 吴晓波. 论企业战略思想的演变[J]. 经济管理, 2001 (6): 4-8.